

参考资料

德国快讯

2022 年第 7 期 · 总第 775 期

同济大学德国研究中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本期主要信息

欧盟开展关于对俄石油禁运的讨论

德国的目标是摆脱俄罗斯实现能源独立

俄乌冲突加剧建筑材料短缺

法国总统选举

马克龙面临挑战：法国右翼以及亲俄的勒庞将对乌克兰和整个欧洲构成威胁

德国通胀率创历史新高

通货膨胀并没有让一切都变得更贵：这些产品比一年前便宜

德国保证就业岗位面临挑战

受到俄乌冲突影响：预测德国今年经济增长率仅 1.4% 至 1.5%

新型货币

解决了三个问题：专家说为什么他认为比特币是“更好”的货币

德国近期大事记（2021 年 3 月 25 日~4 月 10 日）

欧盟开展关于对俄石油禁运的讨论

《法兰克福汇报》2022年4月8日讯 欧盟委员会已经决定禁止从俄罗斯进口煤炭，现在禁运也可能会扩大到俄罗斯的原油。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩表示，周二宣布的第五套对俄制裁措施不会是最后一个。“现在我们需要关注俄罗斯从石油以及化石燃料出口中获得收入的问题。”

2021年，俄罗斯商品出口总额为4980亿美元，其中原油出口约1090亿美元，占比为22.1%。

俄罗斯近一半的石油出口收入来自欧盟国家和英国，但是最大的单一客户是中国，中国购买了价值约350亿美元的俄罗斯石油。

如果欧洲对俄罗斯石油实施禁运，俄罗斯高层会寄希望将出口转向亚洲。自3月以来，俄罗斯已经分五批次向印度共计出口600万桶（159升/桶）石油，约占俄罗斯2021年总出口量的一半。

延伸阅读：

德国的目标是摆脱俄罗斯实现能源独立

《法兰克福汇报》2022年3月25日 自俄乌冲突爆发以来，德国一直试图减少对俄罗斯的能源依赖。根据联邦经济部长罗伯特·哈贝克（绿党）的说法已经取得很大进展。她说，当下，越来越多的德国公司决定在与俄罗斯供应商合同到期后不再续签合同，而是转向其他供应商。单就煤炭而言，很多公司都重新调整了供应商，未来几周德国从俄罗斯煤炭的进口比例将从50%降到25%左右，到今年秋季德国有可能完全摆脱对俄罗斯煤炭的依赖。同时，预计对俄罗斯石油的依赖度也将降至25%左右，到年底则可能降至0。

在替换俄罗斯天然气供应方面也取得了进展，但这个过程可能会比较艰难。美国液化天然气（LNG）有望起到重要作用。美国计划今年将向德国再交付150亿立方米天然气。而且计划在未来几年内逐步增加出口量至500亿立方米/年，从而取代俄罗斯三分之一的份额。

俄乌冲突加剧建筑材料短缺

《德国商报》2022年4月8日讯 德国IFO研究所在3月份做的调查显示，德国建筑公司正日益遭受供应物资短缺的困扰。在接受调查的公司中有37.2%的公司表示存在施工由于原材料短缺而停工现象，2月份这一比例为23.5%。项目工程情况也在恶化，有31.5%的被调查公司表示当前存在交付困难。上个月，这一比例只有17.5%。

供应链的不确定性

IFO研究所的调研负责人沃拉伯（Klaus Wohlrabe）表示：“俄乌冲突导致建筑行业的供应链存在高度不确定性。”尤其是目前原材料价格存在问题。“战争导致许多原材料价格波动很大。同时，由于许多建筑公司从俄罗斯和乌克兰购买建筑材料，这使得建设日程安排变得非常困难。”

这位研究人员还表示，由于战争还在持续这种情况可能会进一步加剧。俄乌冲突的后果之一就是建筑材料价格不断提高，导致建筑成本不断攀升，不得已建筑行业只能将

采购价格转嫁给消费者。

法国总统选举

马克龙面临挑战：法国右翼以及亲俄的勒庞将对乌克兰和整个欧洲构成威胁

《德国商报》2022年4月9日讯 当前正在发生与五年前相同的场景：法国总统埃马纽埃尔·马克龙和玛丽娜·勒庞目前在民调中处于竞争之中。这是一场我们曾经看到过的对决，但是此次结果可能会有所不同。

近4900万拥有选举权的选民将会在4月10日举行的法国大选中对这两个人进行选择。就在几周前，现任总统马克龙似乎胜券在握，但是最新的民调却显示情况正在发生改变——他的竞选对手、法国民族主义者勒庞正在迎头赶上。这将是一场异常激烈的竞争。马克龙和勒庞的对决如若出现意想不到的结果，欧洲会发生什么？

2017年，当时被视作希望的马克龙在与右翼民粹主义竞争对手、国民联盟党魁勒庞的竞选中大获全胜。现在，他将再次与勒庞、左翼民粹主义者让吕克·梅朗雄、右翼极端代表埃里克·泽穆尔和右翼保守派瓦莱丽·佩克雷共同竞选。4月4日民意调查显示他们处于领先地位，但是没有一个候选人会在第一轮选举中获得绝对多数。所以处于领先的前两位候选人将在4月24日迎来最后对决。

马克龙的竞选活动夹杂在俄乌冲突之中

勒庞和马克龙之间的差距正在逐渐缩小。IFOP发布的民意调查印证了这一态势：马克龙仍然是最受欢迎候选人，得票率为26.5%。但是勒庞最近显然赢得了更多的支持。3月17日民调显示她以17%的支持率紧追马克龙（29%），到了4月7日对她的支持增加了6%，达到23%。为什么会如此变化？

马克龙执政期间一直都面临国内外巨大的挑战：批评者对他应对新冠疫情以及“黄背心”运动的措施非常不满，同时，他的竞选活动由于俄乌冲突爆发有所耽搁。即便如此，最初他的支持率并未出现下滑迹象。乌尔里希·普菲尔（Ulrich Pfeil）教授认为“马克龙因为充当缓和危机的协调者而有所获益。法国人对他的看法是积极的，因为他在乌克兰危机中表现得非常活跃。”但是从当前民调可以看出，人们改变了看法：“随着俄乌冲突衍生影响正在发酵，法国人感受到一切东西正变得更加昂贵。”

勒庞将自己塑造成“无害的”右翼

另一方面，勒庞反对对俄罗斯实施任何经济制裁，称此举会导致物价大幅上涨进而“伤害法国人民”。她还在竞选活动中明确承诺，要遏制能源价格和物价的不断高涨。乌尔里希·普菲尔教授认为“到目前为止，显然这个观点很受公众欢迎”。

与普京拥有良好私交似乎并没有让她处于不利地位。在2017年竞选期间俄罗斯总统曾出资940万欧元支持她的竞选活动。两人有很多相同的观点：本国利益凌驾于国际规则之上，并对北约和欧盟持怀疑态度。有专家表示：“她的胜利将是普京的胜利。”虽然这位国民阵线候选人批评了普京对乌克兰发起战争，但是她在最近一次采访中曾表示普京“当然”可以在战后继续转变为合作伙伴。

她的对手右翼极端主义代表埃里克·泽穆尔因发表种族主义言论而多次面临公众指责，所以勒庞给人的印象似乎是“无害”的右翼。显然右翼支持者越来越倾向于选择勒

庞。

勒庞的胜利将波及整个欧洲

此次总统选举将在俄乌冲突的背景下举行，所以欧盟角色以及难民政策成为大选的热门话题。马克龙显然受到了左翼和右翼夹击，特别是右翼和保守派的移民政策显然更受公众支持，但是如果勒庞真的在选举中赢得了多数票，我们是否会更加担心？这是一个很难回答的问题，可是有一点是明确的。普菲尔教授强调：“西方世界现有的团结将被严重削弱。”勒庞代表了那些更激进的明确反对欧盟的群体。

“现在的问题是如果勒庞和马克龙进行第二轮投票，梅朗雄的支持者是否愿意投票给马克龙？他们有可能只是选择呆在家里。”普菲尔教授推测道。因此，勒庞的胜利不仅对法国构成威胁，而且还将波及整个欧洲——从而影响到俄乌冲突的走向。

德国通胀率创历史新高

通货膨胀并没有让一切都变得更贵：这些产品比一年前便宜

《德国焦点周刊》2022年4月10日 预计德国3月份通胀率将飙升至7.3%，创下两德统一以来的新纪录，但这只是一个平均值。事实上，当前也有一些产品的价格比一年前更加便宜。

确定通胀率是一个复杂过程。联邦统计局将在日常生活中可以购买的所有商品和服务进行分类，分为397个不同的类别和子类别。对于这些类别中的每一件产品进行跟踪，每个月都会确定其平均价格并与上一年同时期的价格进行比较，由此发现几乎每个单独类别的年度价格都有所上涨。

2021年2月到2022年2月间，德国平均价格上涨了4.3%（目前还没有3月份的细分数据）。然而官方发布的通胀率为5.1%，这主要是由于各个类别还需要针对一揽子商品进行加权，毕竟人们在一个月内在生活用品上的费用要比花在珠宝或是手表上的钱要多得多。

尽管如此，通货膨胀率仍然只是一个平均值。有些产品的价格上涨水平可能会远高于平均水平。例如，液化天然气以及取暖用油的价格分别上涨了40.5%和40%，位居榜首。食用油上涨了28.9%，位居第三。

与之相对应的是部分产品的价格也可能会拉低通胀率。例如，今年有35个类别的产品价格比上一年还要便宜。不过，在日常生活中这些类别的下跌可能只会让部分人从中受益。

食物

当前，甜叶菊或葡萄糖等甜味剂的平均价格比去年同期降低了2.3%。价格降低的还包括冷冻海鲜（价格降低了1.6%）、酒（价格降低了0.8%）或葡萄酒饮料（价格降低了1.3%）。“其他零食”，包括蛋糕粉、酥皮点心和爆米花的价格则降低了0.8%。

衣服和鞋子

2月份德国服装价格与去年同期相比下降了1.1%，特别是女性服装降幅甚至达到了3.3%。男性服装价格也仅仅略涨了0.7%。相较而言，儿童服装价格涨幅仍然最大，上涨了1.6%。

鞋类产品也出现了价格下跌。德国鞋子的整体价格平均便宜了 0.7%，特别是女鞋降幅（-2.9%）同样明显高于其他类别。其次是童鞋价格下降了 1.4%。此外，鞋带、鞋垫和鞋跟等鞋类配件的价格也下降了 0.9%。

住房和家具

大多数人的住房成本显著上升，尤其是电力、天然气和取暖油价格上涨带来的负面影响尤为突出。同时，家具和地毯都变得更加昂贵，它们通胀率分别为 4.0%和 3.7%，其实仍略低于平均通胀水平。此外，还有些家用电器意外降价，包括简单的手动搅拌机和切割机以及其他一些餐厨电器的价格比去年同期便宜了 5.7%。

电熨斗（-0.5%）、吸尘器（-0.8%）和“其他大型家用电器（-1.2%）的价格也有所下降，软水机、缝纫机和保险箱等产品的价格也出现了下调。

运输和电信

汽车、摩托车、自行车、零配件、燃料、公交车和火车票，甚至信件和包裹的价格在过去一年都出现了上涨。此类别中的唯一例外是电信服务，比去年同期下降了 1.0%，手机资费、家庭电话费以及网络宽带费等都属于这一类。

休闲、娱乐和文化

2021 年 2 月-2022 年 2 月间，收音机和电视机的价格下降了 1.6%，其中电视、家庭影院系统的价格下降幅度最大，平均下降了 3.0%。MP3 播放器等便携式播放设备价格下降了 2.2%。无线耳机、头戴式耳机、电子书阅读器和数码相框等电子产品的价格下降了 1.3%。购买视频或租用 DVD 的费用便宜了 0.8%。

下降幅度最大的是计算机软件领域，价格相较于去年同期下跌了 5.4%，在所有类别产品的降幅中位居第二位。同时，体育用品的平均价格下跌 1.8%。书籍，包括虚构类和非虚构类书籍，价格都有所下降（-2.4%），赌场消费价格也下降了 0.6%。

其他服务

各类别产品中降幅位居第三位的是养老院及其配套服务，包括租金、食品、医疗以及护理费用等，降幅达到 4.0%。同时，家庭财产保险等家庭类的保险也变得更加便宜，它们的价格平均下跌了 1.8%。

受到俄乌冲突影响：预测德国今年经济增长率仅 1.4%至 1.5%

《德国焦点周刊》2022 年 4 月 10 日讯 德国政府认为俄乌冲突及其一系列衍生制裁对德国今年的经济增长产生明显负面影响。如果俄乌冲突继续加剧，德国今年的增长目标可能无法实现。

德国劳工部长胡贝图斯·海尔指出，“根据我们研究人员的预测，德国经济今年将增长 1.4%至 1.5%之间。据此，我们预计将创造 59 万个短期工作岗位，但是这一切都以俄乌冲突很快结束，并且能源供应不会中断为前提。”

实际上，德国联邦政府早在 1 月底，俄乌冲突爆发之前几周，就已经大幅下调了今年的经济预测。当时，鉴于疫情反复，只假设经济增长率为 3.6%。相较而言，上届政府

在 2021 年秋季曾预测德国今年的经济增长率为 4.1%。

然而俄乌冲突升级以及对俄罗斯实施一系列的制裁导致宏观经济形势出现巨大变化。3 月底时一些经济专家预计今年德国国内生产总值仅会增长 1.8%。专家称如果俄乌冲突继续升级或是停止从俄罗斯进口能源，情况将可能会变得更糟。

海尔保证：如果情况恶化联邦政府将“通过进一步有针对性的经济援助和短期工作尽可能确保就业”。

新型货币解决了三个问题：专家说为什么他认为比特币是“更好”的货币

《德国焦点周刊》2022 年 4 月 10 日讯 任何处理像比特币这类的加密货币的人通常都会在日常生活中遇到“法定货币”这个词。那是什么法定货币？比特币是不是法定货币呢？比特币专家赫姆斯多夫（Jörg Hermsdorf）在他的文章中提供了答案。

法定货币是一种特殊的货币形式。当今全球所有的常见货币（例如，欧元、美元、日元等）都是法定货币，因此很难向人解释这些货币与其他形式货币的区别。这就像向一个一生只吃过和看过土豆的人去解释米饭是什么一样。

除了法定货币还有一种大家至少都听说过的货币形式：“硬通货”。它并不直接拥有对价属性。例如，黄金就属于这一类。即使我们在日常生活中不使用黄金作为支付手段，但是黄金仍然是一种货币形式。

黄金（硬通货）和欧元（法定货币）的区别在于没有人可以凭空创造黄金。黄金是在遥远的恒星爆炸时期形成的，而且在地球上相对稀有。事实上，黄金并不是恒星爆炸时形成的唯一元素，但黄金具有特殊的化学特性：它不生锈、不分解、不腐烂而且不可食用。黄金几个世纪以来保持稳定，几乎没有原子丢失。同时，黄金对人类也是无毒的。当然“白银”具有相同的特性，但是金在地球上的稀有程度是银的 20 倍。这些特性让黄金成为跨越千年、跨越所有国家和文化的“最有价值”的货币形式，甚至有为黄金而进行战争的。

法定货币和黄金的区别

法定货币没有以上这些属性。它是金融机构或信用卡公司通过计算创建并在相对“便宜”的纸张上批量打印出来的。法定货币的价值完全源于人们相信其背后代表的价值以及政府授权并强制确认该法定货币作为唯一法定货币的权力。因此，法定货币在某种程度上属于“想象”的范畴。

为什么它可以作为法定货币？因为黄金在日常生活中带来了一些困难：

一是真实性。并不是每个人都具备快速轻松地验证黄金真伪的技能和技术。例如，在面包店用黄金付款，就是不切实际的。

二是可分性。黄金无法快速轻松地拆分与组合。

三是重量。黄金用于大额支付（例如，公司之间价值数百万美元的交易）也不切实际，因为它必须以巨大的代价进行运输和保护。

纸币和银行货币是在 400 年前发明的，作为解决这些与黄金相关问题的“替代品”。

最初纸币是和黄金挂钩的，替代纸币最初有“黄金赎回义务”。在 20 世纪 70 年代，这种“黄金赎回义务”随着布林顿森林体系的瓦解在世界范围内被废除，“替代货币”变成了“法定货币”。大多数人对此其实都不介意。

比特币是“更好的货币”

关于黄金的三个问题，比特币应该是有史以来更具技术创新性的替代品。

一是真实性。任何拥有智能手机的人都可以在几秒钟内验证（“重新计算”）比特币的真实性，因此比特币是我们迄今为止发明的“最防伪”的货币。

二是可分性。由于比特币仅由虚拟数学构成的，因此可以根据需要快速轻松地划分它们。

三是重量。由于比特币是数字化的，它们没有重量。与黄金不同，它可以通过互联网快速、轻松、廉价地发送到世界各地。是的，即便是发送到月球或火星。由于重量是“零”，因此发送多少比特币也无关紧要。价值数百万的比特币转账与价值 1 美分的比特币转账一样“昂贵”。

最后，比特币甚至比黄金还要稀有。虽然我们知道的黄金在地球上是有稀有的，但比特币在数学上可以肯定最多不到 2100 万。目前，已经“找到”了大约 1900 万个比特币，剩下的不到 200 万个比特币的争夺正在如火如荼地进行，最后剩下的比特币变得越来越难找到，也越来越昂贵。

法定货币（欧元、美元等）对许多人来说似乎更真实，因为他们仍然可以以现金的形式触摸和感受。然而伴随着数字技术长大的新一代人并不介意他们不能“触摸”比特币，因为他们可以用智能手机检查比特币的真实性，并确信明天——当他们醒来时——比特币将不会超过 2100 万个。这个数字不会发生任何变化，这意味着没有人可以简单地“印”钱并分配不均，就不会出现如同当前货币体系中那样的贫富差距。有了比特币，储蓄再次“值得”，德国人可以很好地储蓄！

德国近期大事记（2022年3月25日~4月10日）

3月25日 欧盟理事会和欧洲议会达成了一项具有里程碑意义的临时法案——《数字市场法案》(DMA)。该临时法案旨在规范大型网络平台运作，遏制其恶性竞争行为，以确保欧洲数字市场的公平和开放。

3月28日 七国集团(G7)成员国拒绝了俄罗斯以卢布支付天然气费用的要求。德国经济部部长哈贝克表示，要求以卢布支付“是对已有合同单方面的严重违约”。

3月28日 德国联邦统计局数据显示，2021年第四季度，全德住房价格同比增长了12.2%，达到2000年以来的历史最高值。

3月30日 德国启动天然气应急供应一级警报(共三级)即危机预警，以预防俄罗斯天然气供应中断。德国目前经由比利时、法国和荷兰输送液化天然气，储备量约占荷载的25%。

4月1日 德国已批准再次向乌克兰军队运送武器——58辆“BMP-1”型装甲运兵车，并配备大炮和机枪，曾作为前华约军队标准装备。

4月2日 德国联邦议院通过新的《传染病防治法》，一切接触限制政策都将被取消，比如室内戴口罩和核酸检测义务。只有个别热点地区会继续实施接触限制，目前只有汉堡州和梅前州两州属于这类热点地区。

4月4日 德国联邦网络管理局临时接管俄罗斯天然气工业股份公司的德国子公司。德国气候保护部长哈贝克表示，托管行为是必要的，有助于保护德国公共安全和秩序、维护天然气供应安全。

4月5日 德国联邦卫生部部长劳特巴赫撤销了他之前一天宣布的将从5月1日起对新冠感染者进行自愿隔离的政策，并承认这是一个错误。

4月7日 60岁以上人群强制接种新冠疫苗的议案未在德国联邦议院获得通过。在683票中只有296票赞成该提案，反对票数达到了378票。

4月9日 德国总理朔尔茨在吕贝克的社民党选举集会上对俄罗斯总统普京进行了抨击，称普京具有20世纪前的帝国主义思想。他再次要求普京立即停火，并要求俄罗斯军队从乌克兰全部撤出。

4月9日和10日 继上周末，德国法兰克福、斯图加特、吕贝克、汉诺威等许多城市街头再次出现更大规模的“挺俄”大游行。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月10日、25日出版

2022年4月10日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：胡子南

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918, 65983997

E-mail: dgyj@tongji.edu.cn